ATAAEEH 7

25/11/2020



AXKHXEIX
KYKAIKH KINHXH



b«

&
_@A\hvﬁ' o5

W:éwn/ o & ; +
o0} ‘fawé{.i\;c el 5
.,G‘J.E.os =

Q) ’U,') AV h onl\\(& wo%ewifa,\

- : 500()\/)- (600 >“’”‘

(1) = Ni = 7z) 11
ot
l@) \A \4 /\/j_ ) TR CE T (1> => 74‘() e

L ng = /> 7/_{/ \m) (3¢ %9
@)
et o gEe SF




AXKHXEIX

EPI'O - ENEPT'EIA



=20w
4) wes
» e

Q) /éyiﬁ;:o _ /\/ 7‘—7'55\420 = M5 @
S -0 = ] cos0 — ;L:o n
Tws%«}« /}/ =

@ 5 chszo-r TSCM‘Z«: =S =
;-q -
S (ng}ﬁ fgc'b.fzoﬁ:mg = ] =294V

'=c'y

o

ﬂ> WT; Tt = /,‘7‘7¢j ’
5) N N lshe - KN .

Wﬁprfﬂrmot = "2’“‘79 g‘\}g

, = ‘
e b }::f =

w
. vale, i

3:'?4;(“’ j
o e 7
) meushs P17 %
- T
Yer, s h g o g NG R
(= | S %

£ W= Y=y




PE=i51
,@)xﬂo

0 5 o~ e

webK = 53 pp » 87537

- 7 4
pu Rl o 7T

i

s

0 Mesé




AYNAMIKH ENEPT'EIA

AIATHPHXH ENEPI'EIAX



N

g e e

g
Avvapry evégyela.
®ow OLOTNENON THG EVEQYELOC

0 Kepdhato 7 eiyaue stoaydyet Tv-£vvera tig xuwntinng evégyelag,

1 omoia mEopavidg oxeTiteTar ue TV xivion evog odparog. Eidape

6T Yo va petabinBel n xivnTinn evégyela evég odpatog memel va

mogayBel éoyo ent 100 oduoTOg. 2T0 REPIAALO AWTS Ba Eroaydryou-
Ue pa GAN poQyi evéyerag, mov Aéyetaw Svvauixy evégyeia wau oYETiCETOL
pe T Béon Toh odpoTog 1 pe ) dratakh Tov ot oxéon pe Ghhe odpota. Go
dotpe dtu n duvouni evéeyeio evos obpatog progel vo Bemondel Gtu eivor
amobnxevpévn evéoyeia 1 omoia pmogel va mogaydyer £gyo 1 va petartoomet
oe xuvnTu evépysia. H évvora mig duvapuis evépyeiag sivar xerouun pévov
6tav oL duvapels wov peletovpe avixovv oty ewdun T6EN Thv Aeydpevav
Saznenrindy (1 ovvinonTixdy) Suvduswy. ‘Otav ot éva ahoTnIa SOV pévo
eowteQueiés dramenunég duvbpels, dnwg eivar 1 BopdTnra | oL duvhuerc
ghoTneimv, n xuvnurd evéoyela mou omoxtd. (1 xével) to choTnue, %oBhe
oxennt] andotaon thv pehdv tov petabrleTon otov xdheo, eElcopgomeital
and wo lon ondiewa () medoxtnom) duvamwic evégyelog. Avtdc eivor o
YV@OT6g vépog datrfenons g unyavixrs evégyeias. "Evag mo yevixég vouog
Sramiienong Loy ber yio amopovepéva cuotiuata, 6tav Aapbevoviar v Gy
Oheg o1 pop@és evégyetag xar ou petaboléc g

8.1 AIATHPHTIKEE ('H EYNTHPHTIKES) KAI MH AIATHPHTIKES
AYNAMEIZ

Awnenuxés duvaueg

2o Tlopdderypa 7.11 Gofixape 6t to éoyo mov magdyer n dbvaun g
BagvtnTag 6tav ded hvw ot éva obpa LOOTTAL RE TO YLV6pEVO Toh Bagoug Toh
OhUATOG ETTL TNV HOTAXOQUPY UETATOMLO, PE TNV TEobnéBeom 6E60ua 6T T0 g
dev petabaMeran uéoa oty meQLOxA Tg petatémong. ‘Onwg 8o dodjie oto
Yroxepdhato 8.4, To amotéheopa ovtd LoXvEL Yia omoLadrmote uetatémion
100 odpatos. Anradi, To £gyo mov magbyer 1 Bagimta sEagréTal pévo amd
TG ovvtetaypéves Tig aRYuxig ko Tig TeMxng Béong T ohuatog xon dev
eGagrdrar amé ) dradgopr mov axohotBnoe To obpa Yo va petabel and To
éva onpeio oto Ghho. ‘Otav e dbvopn éxer avtég Tig WLomTeg Aéyetan
dievnenui (1) cvvenenTixy) dbvoun. Avotnonminés duvpels, entég and )
Baglmta, eivar 1 NhextooToTixd Shvopm xan oL duvapels enovagpogdc Thv
ehatnoinv.

Tevixd, po dbvapn Aéyetow darnonuxf edv vo égyo mov mophysr 1
Svvapn av, »08hg pevatoniter xmoto cdpa b éva enusio ot dido,
eivan aveEGoTTo amd T dradeomn o oxolovlei To shpa avauesn ovo.
%o onpeia.

An);aéf], 10 @Yo TTOV nagd\}st wa draTnentini dvvaun eEagrdran wévo amd

Dave Coskey, Villanova University
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I8uotnTa duaenonTixis
dvaung
Qg
1
P
2
(a)
Q
1
P
2
®)

Zyipo 8.1 (a) ‘Eva odpa xuveiton
and to P oto Q axolovddvrag do
dropopetixés dradgopés. Edv n 80-
vopn mov dpa wévew Tou eivor da-
menTn, TOTe 10 £QYo OV TaRGYEL
glvan 10 {810 Y10 0BepLd oMb Tig
drodpopés. Edv Spwg 1 ddvaun dev
elvar Suamenrixd, Téte To fgyo mov
Tapdyer eivor S1aQoeTind yio kG0
Sduadgopn. (b) ‘Eva odpa xiveitar
and o P oto Q %o xowdmv emi-

oteépet amtd 10 Q oto P axohovbd- -

vtog dropopetin| dradgow, dnha-
&M Tehd dwfvvoe xhewotr dia-
Soop.

“Egyo mov nagdye dovapn
shaTyeiov

TiG ouUvTETaYNéveS ThHG ax g xau Tg TeMxuig Béong T oduatog. Avapeed-
uevol otig avbaipetes (tuyaies) dadooués 100 Eyxfpatog 8.1a urwogovue va
yobdpoupe

Weo (mavew ot Swadgop 1) = Wpg (méve m:q kémégc@ﬁi 2y

O drarnenmixég duvépers £xouv xor dhhn pra Widtnto, mov amogéel amd
™V mogondvw oxéom. Yrobéate 6T To odpa petabaiver omé To onpeio P oto
0O axolovBdvrag ™ Swadoopn 1 xav petd emoteéger amd 10 Q ot0 P
axohovBdvrag T dradeopr 2, dnwg gaivetar oto Exfpa 8.1b. To égyo mov
magbyer wa dwamnentin dvvoun, xabdg emoteéger oto P amd to Q
axohovBdvrag m Swadoopn 2, woltar pe 10 avrifero 100 £Qyou mov
moebyeton xoBdg 10 odpo petabaiver omd o P oto Q axohovddviag T
Siodgopn 2. Mmogotue Aowtdv vo. yedpoupe yia v 1uémTa ovTh TV
dramnenuxdv duvapemv ot

Wpo (mbvaw gm‘étaégouﬁ 1) = — Wop (mbve ot duadgout 2)
Wpo (méve om Suadgoph 1) + Wop (méve om dwadgow 2) = 0

Emopévag, wa drotnenuuxy] dtvopn €xer v axdlovdn didtmra:

70 ouvohixd £gyo To omoio magdyer wio dwutnenTind Stvaun mov dea
Ve ot tva odpo. sivar pdeviné 6Tav To cdpa auTé MeoypaTomoLE
%hewory] dwadoopiy, dnhad, érav xavarfiyer ovo onueio and To omoio
Eexivnoe.

Mmogolue va xotovofcovpe TV 6TNTA aUT TAV SloTnonTindv
duvdpewv wg e&fg: To Bedonua éoyov-evégyeias Aéer Ot To ouvolxd égyo
mov mapdyeton TAvo ot €vo odpa o onoio petatomitetar avépuesa os S0
onueta 1oovTon pe ™ petabol| Tig xivnTirg Tov evépyelag. Eidaue Spwng 6T
ebv 6heg o duvdpels elvon dratnentixés, tote W = 0 yia xhewoth Suodoop.
Anlodv, 10 odua emoTeépel 6To oNueio and To omoio Eexivnoe pe ™y idia
wvnTLXY] evépyelo mov eixe xatd v exxivioy} tov.

T vo. aviiAngBolue xoAvtego 6t n dbvaun g Bagimrog eivow
dwamenTini, ag BuunBodue 6t To £oyo mov mopdyer M BaguTinh dvvaun
%afdg éva obpa pdtag m wiveiton avéueoco oe o onpeio Vyoug y; now yg -
eivay

Anhadi, to éoyo mou modyer M Boguuxh ddvaun mg (omv agwmuind
%a1e0Buvon 100 y) 1oohTon pe T SUvauy toAaTAaCLOoUEVY HE THY RETATO-
mam wéve oty xotevbuvon y. ‘Etol 6Aémovpe 6T To éoyo W, eEaprdror and
™Y oYY now TEMXH cuvTETOYIéVN ¥ Xaw elvon aveEdeTnTo omd ) dradgopn.
Eniong, eGv Ta y; %ot y aviiotolyotv oto idio tYog 1 edv 1o cduo. extehet
xheioti) drodoopr, Téte y; = ye nou emopévag W, = 0. Aoyouydon, edv piEouvue
QoG T EMAV® o PdANo pe aQyux TaxdmTa v; X0 ayvorigovue TV
avtigtoon 100 aéea, TéTe 1 PGALD TEémeL va EQVaTECEL 0TO XEQL PO HOL VO,
£xeL 1o {d1o péreo TaxvTTag (Tnv idva xuvmTind evégyela) pe exelvny mov elye
omv_aexi.

"Eva GMo mapdderypa dvatnentixiis dtvapung elvon n dvaun mov aoxel
évo, ehatiiolo Thvw ot éva odpa eEogTnuévo amtd To ehoTioLo, Tov omoiov N
divayun emavapodg eivor Fy = — kx. Zto meornyotuevo xepdhowo Borxaue 6t
10 £QY0 OV TaEAYEL TO ghaTiELo Ve OTo ohpa eivor
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émov Bewpfoaue 6t  apxn, x = 0, cupminter pue T Béon wooppomiag TOV
ohparog. BAémoupe hourdv 6t xon mdh to W, eEaptdran amd v agyuxi xon
v el B€om o0 odpatos. Exiong, Wy = 0 yia xAewotii duadoopr}, dnhodi
btov x; = x;.

Mn dwutnenmixés duvapeg

Mo dvapn eivor pun diatnenrixl étav To fgyo mov maghyer 1 ddvaun
navo ot éva odpa To oxoio xveitan avapesa ot dvo onucio eEagrdran
ond ) dradgops v omoic oxolovlei To cdpo cvtd.

Anhadii; o égyo mov mapdyel wa pn dwatnontikf ddvaun xabdg xwvel To
ompa o6 toonpieio P oto onueio O (Sxfua 8.1a) Ba eivar SLagoeTind Yo, Tig
duadoopés 1 xan 2. Todgoupe Aowtdv:

Weg (néve om diadeop 1) # Wep (ndve ot diadeopr 2)

Eniong, amd ) oyéon ouvth mooxUmier 6T, £4v wa Stvaum dev sivan
Sdrarnenmxt, To £gyo mov mapdyel N dlvapn avt 6Tav xivel éva cdpa TGV
oe uheloth) Teo G dev elvar amagaityta undevind. Tvopitovue 6w To0 épyo
mov oedyel xabdg petabaiver 0md To P oto O Tave oty TeoxLd 2 1oohTon pe
70 0QVNTIX6 TOV £Qyov and to Q oto P ndvw oy idia Siodgopr, dnhadh
Swadgop} 2. ‘Etou

Wpo (mbve ot dwadgop 1) # — Wop (éve ot Swadeopn 2)
Wpo (wbvo otn dwadeopn) 1) + Wop (éve oty diadoopn 2) # 0

‘Eva yogoxmoiotnd moédetypa pm diamenmnis Stvapng eivow m
dvaun toLbric ohMobroews. Edv éva avtixeipevo xivnbel avaueoa oe dvo
onpeio TAvew o puo TeayLd 0LEGVTLA EMPAVELD aXOAOVBDOVTOG dLagpogeTinég
dradgopés, Tdte onmadfmote To £gyo mov mapdye 1) dhvaun T eEagrdTon
amé ™ dadgour. To agvntixd égyo mov madyer 1 dovaun toibrs Tdvew ot
éva odpa dtav avtd xveitow oe wa dodoopr oovton pe To ywduevo THg
dvaung tou6rig emi to pfixog g dradgopric. Ta Siadgopés diagogetinot
UHAOUG XOTOVOADVOVTOL BLaQOoQETLXES TToTdTNTES EQyou. H ehdyiotn amdhuty
Tt} To0 é@you mov mapdyouy ou Suvapers Tobhg aviiotouyel pe ™ diadgourn
mov elvar n evBeia yoauus 1 omoia cuvdéer ta d0o onueia. Ag onpeiwBei,
Téhog, 6T yia xhewoth) dradoour| To éoyo dev eivan pndevixd, yati  dvvaun
g TeW8ig elvon ouvexds avtiBety mEog TV xatevBuvom g xivnong.

Aoyouvydon, vrobéote T petoxiveite éva 6LBhio mGvw oty TEAXLE
optLévita empdveia evig toameliod. Edv petaxiviioete to 616Mio ndvew oty
evBeio yoauur) avipeca ota onueia A xow B (6A. Zxua 8.2), to £gyo mwov
maedyel 1 TEW6Y eivar — fd, 6mov d eivon m ambotaon aviuesa oto dvo
onueio. Eav 6pwg xivijoete o 616Aio avapeoa ot autd ta onueia, Tavo os po
omotadnmore GAn diodgowr, téte TO £0yo MOV ToQhyer m TELGY Eivon
ueyadvrego (vatd andluty Tp) and to — fd. ‘Etot, to égyo mov magdyel 1
161 YL TN petatomion Tov BBhiov emdve oV Nuuxlx dradeour Tov
Zxfuarog 8.2 wobton pe —f (wd/2), 6mov d eivar 1 diduergog tov xixhov.
Téhog, €dv to GBMo petatomotel mGvo ot pio omoadnmote xAeloth
dradgop], dnwg m.x. oe xHxho, To £gyo mov maEdyeL 1) TELBY eivan diGgpogo
100 pndevés, yati n tEWbY éxer ouvexdg avtiBetn xaredBuvon amd
UETATOTLOM.

Edv oto mogdderypo tg prndrlog mov metdEaue xoroxdouoe otov adoa
ue agyui TaylTnTa v; xdvoupe petefioels axuBeiag, o dolpe dtu Adyw Tig
avtiotaong tol afpa 1 prwdhlo emavégyetal oTo YL e TayiTTa wxedTeEn
g agnfs. Anhadn, 1 Tehxy amvnTins evéoyela eivan mxedteen amd v
oy, Autd onpaiver 6t xatavaldBnxe (oxopmiotxe) xivnTiry evégyeia
oto meEUBGANov. Tio Tov AGyo awtd, xaud poeé, o un draTnentirés duvduers

IdvéTyyra pn Suarnenuinilg
dvvopng

Eyifpa 8.2 To éoyo mov magbyer 1
Sbvapn g Tobig (dev eivan duam-
onu) eival ovvéemon Tig Swa-
dgopng mov oxohovBel xaBbe xvel-
TaL and 10 A gto B.
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MevaGohj viig Suvapuniis
evégyelag

Méyovtar now duvdueis aowriag*. TV avtd, moMég pooés, meoLydipoupe Tic
Suvapers ToLbfg wg duvépers acwteiog.

8.2 AYNAMIKH ENEPTEIA

Zto mpomyoduevo vmoxepdhao sidope bt TO éoyo mov magdysl pio
duamenuixd dbvaun eivan aveEdomro amé Suodpopn mov anohovBel o
odpe kot amd mv ToxdTTé Tov. To £oyo mou mopdyetar givar ouvégman
pévov TV cuvieTaypévav Tg agyiic xat g Telxilg Béong Toh oduaroc.
T tovg Adyoug autotlg, umogodue va opicoupus we ouvéetnon Thv
OUVTETOYREV@Y PdVO, T10v Aéyetan Suvapunt evégyeia U xau eivan tétowo, dote
70 £gY0 To omoio modyeton elvan (0o pe T peiwon tig duvapurig evéoyeiac.
Anladi, To éoyo mov magbyel wa Swamenunr dvvopn F xabdg to oMo
nveltar otov GEova thv x eivoul

(8.1)

Anladi, to égyo mov magdyer wa diarnonTing Ovvaun 1oovtaL ue o agvy-
X6 s perabolijs T dvvaunis evéoyeiag 7 omola oyeviterar ue Ty dvva-
un avtij. Ogitovue m petaBoli g duvaprc evégyelag g TV SLopopd
AU = U; — Ui. Mmogotpe vo. Eavaygbapoupe v EEiowon 8.1 wg

5
AU=Uf—Ui=—f F.dx (8.2)
%

6mov 1 F, eivor ouviotdoo g Stvaune F otn iedBuvon g petoTémong.

ToMég @ooés, yio dievxdlvvan, wmogotpe va opicouvpe éva omueio
AvoQOQAS, X;, kO Va UETOHOOVRE Oheg Tig dlagpopéc Suvapriis evépyelag wg
mEog avtd To onueio. Me 64om T magambve, opifouue ™ ovvagmon Tic
Sduvaric evégyelag og

(8.3)

TToArég pogés, Bewgotpe 6t 1 U; eivon umdevinr) oe xGmolo avbaipeto
onpelo avagoeds. H Ty mov divovpe oto U, dev éxeL napia onpacio, agpow
avBopewdver v Ug(x) xaté pio otafeeq tpd. Exeivo mov éxer quown
anpaoio eivon M uetabodsf Tg duvousric evégyelog (0To embpevo vIoNEPG-
Auo Ba dovpe 6t M petaBori T Sduvopuxiic evégyeiag ouvdéeton pe
uevabol) mig xummung evégyerag). Béy Eéooupe ™ dwomnenTiny Sbvaun wg
ouvéemon TV ouvietayuévov, Téte HTOQOVLLE VO, XQNOLUOTIOLACOVNE TNV
EElowon 8.3 yi0. va. vmoloyicoupe uetabol om duvapni evégyeio evég
ahpatog xabdg avtd xiveltow and 1o x; oTo Xy Tpémer vo onpeiwdel 6T oty
povodidotam xegintwon pia dGvaun mov etvon ouvéetnom pévo 100 x eivar
mdvrore droTnonTnt. Avtd dev. Loyver yevued om duodudoraty 1 omy
todidototy mepintwon.

To égyo mov magbyer wa pn Samentixd Sbvaun eEagrdrar amd ™

* Znp. Metge.: ‘Etor omodidoups tov ayyhxd 6o dissipative forces, 1o Tov onoio dev vmbigyer GAMY
wavomoumnuuxt anddoon oty EMmvixs).
O N a yeviad 70 £gy0 MoV o &to 4 teeig Sraotaceis wobtan entong pe U; — Uy,

£
énov U = U (x, y, 2). Anhads} W=f F-ds=U,— U,
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dodooury mov axohovBei To oo %kaBDg xivelon. Mmogel emiong vo
eEaptdrol and mv mx{nnm 100 oduatog 1 and dMeg nooémtsg. ZILg
TEQLITMOELG AVTEG TO £QY0 dev elval, amhdg, ouvdgTnom TV agxmuw %O TAV
TEMADV ovwmayusvuw 00 cmp,atog Tskog, ag tmusuoeem 611 n dvvauwa]
svegyeta Oev umogel va ogLotel otny meQinTwon xatd Ty omola. 1) dvvaun dev
elvar duaTnonTixd.

8.3 AIATHPHZH THX MHXANIKHE ENEPIEIAZ

YnoBéote 611 éva odpa xiveitar néve otov dEova x vrd T enidoaon wuiag
dratnenuxng dvvaung F,. Eav avt eivar n pévn ddvaun mov dga néve oto
ohpa, TétE, COUPMVO pe To Bedonuo Qyou-evéQyetag, To £0yY0 oL maQdyel 1
dtvopm ovth eivan ioo pe T petoBol) oty xwvnTixt evégyelo. Tov oduatog:

W,.=AK
Enedn pmg 1 ddvaun eivar Siatenmixi, pogodpe va yonotpomorjooupe
v E&lowon 8.1 xou va yodyouvpue W, = — AU. Emopévwg,
AK=—AU
AK+AU=AK+U)=0 (8.4)

Avtég eivar o vopog dwrienoms Tis pnyovixng. evégyeiag, Tov omoio
UTOQOVUE VO EXPOACOUUE KAL UE TN LOQPH|
; i - A
K+ U=K+ U (8.5) Evée‘;‘fwﬂ:“ Slsumeveds

Edv ogicovpe v ohxt] pnxavint] evépyeia 100 ovomjpotog, E, g to
GaBootoua TG KVNTIXYG EVEQYELDS OUV TN SuvoLXT] eVEQYELQ, LTTOQODUE VO.
exgodoovue ™ Srotrignon TG eVEQYELOS WG
Byl (8.6a)
6mov
E=K+U (8.6b)  Ohun pmyavixii evégyero.

()] vt’)po; Smmgncmg TS povIRig svégysm; Aéer b edv vaa;m oV
nagayel £oyo ewm Duzm@num], TéTE N ol pmxuwmn svsgysm T00 ; =

ovoTip £ver ] H, wwodivapa, v n uwnuam svsgyem
evég Ommgmmov oot Endei (1] perwdel) xatd pia mocoéra,
Téte 1 duvopuxt] evépyeia peavdvetor (1) ovEé ) xovd Ty i

nosoTNTO.

Ebv meguoobteges and plo diatmontixés duvapes dgovv mdve oto
obomua, t6te yia xabeud Svvapn vmhoyer wa ovvdgmon duvapxrig
evépyeiag. v mepinTtmon avty), proeodue vo yedpouue tov vopo diorhoen-
ong Tig pmxovinic evégyelas wg

K+ YU=K+ JU; (8.7) 3::;;?::" i ppyevunis

6mov o aQIBpGs Thv dewv ota abgoiopato LooUTaL pe Tov OQORG ThV
eEetalopevav dratnenmindv duvapewv. Aoyouxden, Bewenote o péta mov
elvaw avogTnpévn and évo elarfioo 1o omoto Talavidverar uamuéquna.
"Eyovue 800 diatnontirés évvauetg mov dgouvv mhve g: ™ 5vvau’r| 700
ehamgl,ov xau T 6vvam} g Bagimros. Oa peletioovpe v megimTwon
out aQydTego xatd TV avdlvon evég magadelyportog.
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8.4 BAPYTIKH AYNAMIKH ENEPI'EIA KONTA ETHN ENI®ANEIA
THE I'HZ

‘Otav évo odpa mveitoaw xoved oty I'nn Bagurunn dbvapn magdyel égyo emi
0t odpatos. Zwv neplntwon g eledBeeng TThONS, TO £gY0 TOU TARGYEL n
Boglimra sivonw ouvdomon g xartaxdovens petatémiong Tob omporog. To
amotéheopa avtd oyber koL yia T yevinbteen meplntwon xatd Ty omoia To
odpa petaroniletor 0QuEGvTLO Rou XoTAROQUPA, STWG TNV nepinTwon Tig
TQOY16S evig BMuarog.

Oeweijote TV TEQinTOON EVOC GdRATOS IOV pPETaTONICETaL atd TO P oTo [0
axohovB@vTag Siipoges diadeopts ev umbgyel atabept Bagurixr dtvoyn@
(6). Zyiiua 8.3). To £@yo mov mapdyet xatd ) dradgous PAQ 6 Siongodpe oe
800 péen: oo £oyo xaTh wiog Tig PA, mov eivor —mgh (to mg sivan avtifeto
otn petatémon), xou 610 £eyo ®ath wixog Tis AQ, mou eivar undevixd
(epdoov t0 mg sivar xGBeto om diadgowy ovrh). ‘Eror Wpao =
— mgh. EEGMov, to éoyo mov mopdystar étav To odpa axolovdet m
Sradoowi PBQ eivar xauw owté —mgh, epdoov Wep = 0 xou Wgso = — mgh.
Bewericte Tdoa ™V Twxaia diadeowh PQ, mov gaivetar oto Zyfua 8.3.
Mmogotue vo THv TEQLYQAYOUPE TEOOEYYLOTIXG UE Lo teBhaouévny mov
amoteheitar amd pa oeld 0QuEdves xaL xatandoupes pxéc yoounsc. H
Stvapn g Bogbnrag dev mopdyer éoyo oL oQLEbVTIES dradgoutc, St
eivar x80e o€ avtés. H dtvopn av Spwg magbyet gyo otic RATOXOQUYPES
duadgopés, 6mov, Aoyovxdon, o égyo mou magdyetar ot yoauw n eivon
—mg Ay,. ‘Etol, 10 guvolxd £gyo mou modyel n Stvapn g Bagdmrag
%aBig T0 ohuo. petotomnileton TQOG To. embve xath k sivan To aBgoiopo TV

EZpine 8.3 Mrogeite va Bswerioete dm n petatdmion evég ohpotog amé 1o P oto Q vrd mv
enidoaom mig Baglmrag éywve pe évav peyého aLBpd oQLESVTLOY Ko *oTaxduewv bnpdrwv. To
£gyo mov mapdyer 1 BaglTTa xaTé T didoxeia xGBe 0pLLoVTIOY BrinaTog eivan undevixé. ‘Eto,
70 oMx6 éQyo mov magdyeL N BagUTTa LWotTaL ue To GHgoLopa ThY feywV Tov Exouv ToQay Bl
HATE TLG HATAKOQUYES PETATONLOELS.

éoyav naBemds xataxbéoueng petatémons. To 4Boowopo Shav ovtdy Tdhv
Sowv diver 2

W,=—mg 2 Ay, =—mgh
Agdopévov 6t h = y; — y;, umogoilpe va yodpoupe

W, = mgy, — mgy, (8.8)

Svpmegaivovpe 61l 0 égyo mou modyer M dGvopn TG Baglmtag eivon
aveEdomro omb T diodgopr xoi, ouvemdg, 1 BaguTixd dlvaun eivon
SrammenTixy ddvopn. 3

@ H yadBeon 6 1 dbvapn g 6agimrag eivar otabeet eiva 6001
elvor poegr) oe obyxoion pe ™y axtiva Tig Ing.
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Eneudn n d6vapn tig Gagtmrac eivar SraTnentiny, pwogodpe va ogigoupe
™ ouvagTon tig Gagutinig duvapniic evégyerag U, og

Uy =mgy (8.9)

6mov emMéEape To Uy = 0 6tav y = 0. Myv Eeyvare 6m 1 moganbve
ouvdemon eEagrdton amd mmy emhoyi} g aQyrs Thv ouveTayuévav xat
Loy ver 6Tav 1 xatoaxdeuen UeTaTémLON TOU OhRaTog Eivan wxen oe odyxguom
e mv axtiva mig Ing. Zto Kepdharo 14 6a avonTdEoupe Ty yevixt éxgpoaon
yio v -Goguurh Suvopns evégyeia.

Oérovpe Tov oQLopd Tov U, (EEiowon 8.9) om oyéon mov diver 1o
TaQaySueve aitd T dvvaun Tig BogdmTag éovo (EEiowom 8.8) nou éxoupe

W,=U,— Us=—AU, - (8.10)

Anradii, vo éoyo mov magdyer ) Svvaun tic bagttyrac ioovra pe i dagood
g Qs Tyufs Tiic BagurTixig Svvauuxis evépyeiag peiov Ty Tedoxn Tourf
s Gaurinifs Suvauinrc evégyelag. Tupmepaivovpe and v E&iowon 8.10
6T dtav 1 petatémion eivor meoc To endvw, ys > y;, t61e U; < Up xon EMOUEVISG
70 £0Y0 OV TaGyEL 1) BaghTTa etvon agvntixé. Avtd howtdy cupbaiver oty
negintwon xaté v omoia 1 Sbvaun mig Bapdtnrag sivor avrifery amd ™
uetatémon. ‘Otav 1o ohua dumng ueToTonileTal TEog T %ATW, Yr < y;, TOTE
U; > U naw emopévog 1o £0yo mov moedyer M Bagdnra eivon Bexd. Zmv
neolntwon avtd, o mg éxer ™y i %otedbuvon pe ™ petatémion.

O 60og dvvauuxif evépyeia onpaiver 6t to odpa éxel m duvardémro va
avEfioer Ty xv Tov evégyela M va magoaydyer égyo Stav o nGmolo
onueto anehevBepwdel vid Ty enidoaon g Bagirag. H emhoyy ™g apxfis
TOV CUVTETOYREVOV YLa. TV pétonon 1006 U, eivar eviehig ovBaioetn, duoTL
uévov o1 Sagpogés Tig Suvaxii evépyelag ogitovror oadg. IIaviwg, Tig
TEQLOOOTEQES QOQES, Yo SLevndAuvey pog, umogovpue vo emihéEovpe v
emgdvela g I'ng wg to onueio avagoeds y; = 0.

Edav n dvapn wig Bagimroc eivor 1 u6vy Sbvapn mov dpa whvw ot éva
odpa, T6Te N okt pmxavird evépyeia To6 odpatog Sramoeitor (EEiowmon
8.5). Emouévag, yphgoupe Tov vépo Samignong wig pmyavinc evégyeiag yia
éva obpa wov TégTeL elevBega wg

$mol + mgy; = sz + mgy, (8.11)

Baguuxi duvapun) evégyero

Awziienon vig pnyovisis
evéQyelag chpaTog mov nmégrer
ehedBego

£dagog, dnwg gaivetor oto Zyxiipo: 8.4. (a) Moosdogiote
DYog y whve omd To Edagoc. Mn Lé6Bete v’ Sywv Ty

Emewdi) 1 pnédha mépren ehetBega, 1 pévn dbvopn
wov dga endvw g eivar n Gaguuxi. Emopévag
WTogolpe Vo xenowomoicoupe Tov vépo drationong
wig pnyeviric evégyeias. ‘Otay 1 urdda agivetar
e\etBeQn, evd moonyoupévarc neepotoe, omé vyog h
TEVO a6 1o 8agog, 1 xvnTun] T evégyeia eivar K; =
0 %o n Suvapud g evégyewa U; = mgh, émov M 8.11 Siver
OUVTETOYPéVY y petoiétal omd Tto £ogog. ‘Otav 1 : :
URGAAO améxer y enbve and To £dagog, 1 xumTLxd g

ané 10 agxd tyog k.

ot ayéon pe o dagog sivar Uy = mgy. Epapuétouvpe
v EEiowon 8.11 xou Boioxovpe

TAPAAEITMA 8.1 H prédla mov mégrer ehevBeoe ] K+ U=
Mo préhha pétag m négre oméd Yyog A mévo and to 0+ mgh=

K¢+ U
Imog? + mgy

T0 PETEO TayvTTAS THg PdAac Stav vty Bpioxetar o o2 =2g(h—y)
avriotaon 106 adpa. V= ;,28‘(}' =)

(b) Tgosdiopiore 0 péreo Tayimrag Tig pmddhag
010 y, v ™ olxvope pe pétoo agyuui ToxvTnTag v;

Zuy meplntoon ovmi 1 agyuxd evégyela mepLéxel
%ou xuvmud) evéeyela fom moog dmu? wow 1 E&iowon

evépyewo eivor K; = dmu? won N duvapuxi tng evépysia Imo2 + mgh = fmog? + mgy

o =0 + 2g(h — )
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yi=h
U;=mgh
K;=0

—

=3
( Ve
Ug=mgy
Ke= lmv2
s Wk

V=0
Ug= 0

s Z e
Zyfine. 8.4 (Mopaderypa 8.1) Mo préhha né(ﬁu 010 ThTopa
amd vYog h. Zwv apxi], 6An 1 evépyerd g eivon Suvapurd xou
fom pe mgh wg meog to nhtwpa. Ze éva Twyalo 1Yo y, n ok
g evépyeLo. eival To GBQOLTRa TS XWNTLXIG OUV TV Suvapxi
evégyeLo.

ve=VoZ +2gh—y)

Ag onperwbel 6T to amotéheopo avtéd ouppovel pe ™
oxéon T aviueils v,” = vy — 28 (¥ = yo), 670V o =
h. Téhog, to amotéleopo autd LoleL axdum xat 6tov
agxwf Toxdtnta oxnuoriter yovia pe to ogtévrio
eninedo (6mwg m.x. own pehétn g 6oAric).

MAPAAEITMA 8.2 To exxgepég

To exxpepés amotereiton anmd pra opaipa pdtag m mwov
eivar avagmuévn and Aemtd abagég vipo pirovg L,
Snwg gaiveton oto Iyfua 8.5. Extoémovpe m opaioa
hote 10 vijpa va oxnuotiost yavio 6y pe TV ®ataxdou-
@O o evd noepel v aprivoupe ehedBeen. Zto onueio
eEGomone 0 dev umboyer Toé. (a) Beelte To péroo
TaxvTTog Tg ogaipag dtav avmj Bploxetan oto xaun-
Abtego onueio b.

H pévn dtvapn mov mapdyer égyo ot opaioa elvoun
Bagurixi], epdoov 1 Téon ToY Vijparog eivar ouvexdg
%G0etn o€ xGBe oTOLXElO THG PETOTOMLONG KoL ETOPEVIG
dev mapdye £@yo. Aol 1 Bagitnta elvar SroTenuuxd
Sdvopm, n olxr pmyovuxi evégyeia drarnoeitan. Emopé-
VoG, *aBDG TO EXKQEWES TANAVTOVETOL, UTTAQYEL GUVE-
XOg petaroomy evépyelos amd duvamxt oe xwnu
evégyelo koL aviiotgogo. Tn omyu mov M opaipa
agrivetan eAedBeon, OM 1 evépyera eivon duvopnd. Zto
onpeio b to exxgepés éxer xvnnn evégyeia alld éxel
xbioeL duvopun evépyeia. Zto onpelo ¢ To exngepés éxel
Eavomoxtiioer 6A tn duvouuxi Tou evégyela xai m
wvnmxt] 1ov evégyelo stvow xou wéhe pndevin). Edv
uetoioovpe v teTaypévy y amd to onueio eEbotmong,

Iyiue 8.5 (TTagddetypo 8.2) E&v o exxpepés apedel ehetiBego
Stav oxnuartitel yovio 6, ue mv xavoxdougo, moté dev Bo
tahoviwBel pe peyakieen anéxhion. Zmv agxi (o Béom a)
6n Tou n evégyela eivar amoxhelotixd Suvapn. Metatgéme-
Tou Spwg A oe wvnTixy 6oy diéeyetan amd ™ xaunhéreon
Béon tov (Béon b).

618 y, = — L cos 6y »ary, = — L. Emopévag U, =
— mgL cos 6y »ou U, = — mgL. Egagudtouvpe mv oy
wig domenong g pnxavueis evégyelas xal éxoupe

K,+U,=K,+ U,
0 — mgL cos 6 = mv;? — mgL

(1) v, = V2gL(1 — cos 6;)

(b) Towa eivaw n vhon T tov vijpatog ato onusio b;

Aot 1) thon dev magdyer foyo, dev pmogodue va T
6oovue xenotpomoLdvog evegyetamés peBddovs. Mo-
gobpue Spwg vo epagudoovps Tov delrego Voo TOD
Newton onv axtwvixi diebBuvan. Ag BupunBodpe 6 1
%eviEoudhog emttdyuvom evég oduatog To omoio xuvel-
TaL TV o8 T6EO ®UxAov LoovToL pe v¥r xa xoTevdive-
TaL EOG 10 %€VIEo Tov %hxAov. Epdoov howév r = L,
£yovpe

(2)  SF.=T,— mg=ma,=mv2/L

O¢rovpe v (1) oty (2) xau Bploxovpe 61 n Thon oto
onpeio b eivar_

(3) Ty=mg+2mg(l—cosbp)= mg(3—2cosby)

"Acznon 1 Eva exxoepés pétog 0.5 kg ko phxovg 2.0 m
agrivetau ehetBego tav To vijpa oxnpatiter yovia 30°
pe v xavoxdougo. Boeite To pérgo Taytmrag Tig
opaipag oL v thon 100 vpotog dtav n opaipa
Goioxetor oto yopunhdétego onueio.

Anévenen 2.29 m/s, 6.21 N.
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8.5 MH AIATHPHTIKEEX AYNAMEIZ KAI TO 6EQPHMA
EPIOY - ENEPTEIAZ

Emv mEoypaTIXSTNTO,  pm 5La1:'r|gntmeg duvapers, Omwg sivar tgtﬁn

vnagxouv ouvilfwg ota guowkd ovotipata. Emopévog, n ol pmyovixd
evéoyelo dev Swatnpeiton. ITdviwg, PmoQEOUpE v YQENOLUWOTOCOVUE TO
Bechonua £gyou-evépyetag yia va vitoloyicoupe Tig un SiaTnentinés duvépers.
Edv ovpbolicouvpe pe W, to égyo mov mapbyouv méve oto odpa Sheg o un
drarnonmxég duvapers xou pe W o £gyo mov mopdyouv GAeg oL diomontinég
Suvéperg, progodpe vo yedpoupe to Bedenpa tov égyou-evégyelas wg kg

5 W, + W, = AK
AMG W, ==AU (E&iowon 8.1) xou évoL éxovpe

W= AK+ AU= (K, — K) + (U= 1) (8.12)

Anhodiy
70 é0Y0 MoV mMapdyouv GAes oL pr) SronenTirés duvapes wWottor pe To
GBgowopo. peraboMis Tig wviiTis evégyeios ocuv T petaBol Tig
duvopniis evégyeras.

Egboov 1 ohai) pnyavexi evéeyeia eivor E = K + U, umogotue va yobpoupe
v EElowon 8.12 wg ekrc:
o= (Kt U)— K+ U) =E—E (5315, COTRI ey
Anhadi, To égyo mov mapdyovy bie ou un StarnenTinés Suvduels toovTas ue
v ueTabols Tijg odudjc pumyavixijs evépyeias Tov ovorijuarog. Tlgopavag,
Stav dev vadoexovv pn dratnentixés Suvaperg, téte Wy, = 0 xau E; = Ej.
Anhadh, téte datneeiton 1 ol pmxaviny evépyeia.

MAPAAEITMA 8.3 Zdpa #vodpevo ot xexhpévo Evegyemuég usBoéo’ug nou Boeite v ToyHITE OV éxE
exinedo QmOXTOEL OTO %At pPéeog 100 xexhyiévoy emumédov.

Egboov v; = 0, n agxmﬂ womun evégyela etvar
undevixii. EGv petoodpe my tetoypévy y omb to xbrw
pégog 100 nexhuévov emimédov, téTE y; = 0.50 m.
Emopévag, n oMm] pmyovuxii evégyela ol odparog
omv xoquqm 00 usul.cpsvmj emmédov Loodron pe
Suvopuxr evépyera, mov elvon

‘Eva. odpo. patag 3 kg ohoBaiver moog ta xdtw ot éva
ooy xexhpévo enimedo wixovg 1 m, émwg gaiveran
oto Zynuo 8.6a. To odpa Eexwvd, evd Borondtav oe
KOTAOTOON 1EERlOG, OO TV KOQUYT] KOl VTOKELTOL OF
uio ovaBepi] dOvaun tobis péroov 5 N. H yeovia 100
xenhpévoy emunédov eivar 30°. (a) Xenorpomoriote

K;=0
v;=0

E;= U, = mgy, = (3 ke) (9.80 -S";‘) (0.50 m)=14.7]

= ‘Otav 10 odpo Préoel x4Tw, N KVNTIKT TOV evéQyela
mg cos 30° Mg sin 30 sivar dmud, alhé m Suvapuni Tou evégyea eivor
pndevixtj enerdi vote Gpioxetar oto yr = 0. Emopévag 1

X ©) oluxn) pmxavixn evéQysia oto xdtw pépog ToU xerMus-

S vou emuédov eivar E; = $mu?. Aev pmogoipus 6pumg vo

SON‘F /Kf_ 2 ”wf movpe Ot woyder E; = E; oty megintoon avry, dudtt
Ug=0 vnaEye pia pn dratnentikd dhvaun mov magdhyel gyo

(@ el To¥ odpatog. Eivow n ddvaun tig Toubrig xau to égyo

7ov mopdyeL eivar Wy, = —fs, 6mov s eivar 1) uerarémi-

Empux 8.6 (Mopdderypa 8.3) (a) ‘Eva odpo ohiobaivel o éva m,l D [AZY “,'E“Mue,vo entmebo. (Ag Qvu’qeoluus L]

o0 xexhpévo emimedo um6 my envégao‘n g Gagummg H 5""‘9‘" JrovgeVay ’“}95'“'] 0v0 xexhpévo exmimedo dev

e Tou , evé 1 wviTid) Tou evégyela Tapbyet éoyo, Su6T eivar xGBetn oty pevatémLon). STV
oavEGvetar. (b) Al.ﬁ.'ygapp,u aneheveegmpnévou odpoTos. nepintwon avr) f = 5 N xav s = 1 m. Enopévag
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Woo=—f=(=5N)(I m)=~5]
Anhodi, n magovoia tig emBeadivovoag dtvoung Tig
1B amotelet aitio andherag evégyeag. Epagpudtov-
ue o Bedonua éQyou-evégyelag ot poe@r mov 16 divel
1 EEiowon 8.13 xow éxovpe
W.=E=5K
—fs =4{mog® — mgy,

Imo?=147]-5]=9.7]

19.4]
o2 = 3ke = 6.47 m?/s?
vg= 2.54m/s =

tov dedtego vopo Toh Newton. Boeite Spwg medta v
emtdiyuvon.

TgooBérouvpe Greg Tig duvapelg wov eivar TaEdAAn-
Aeg oo nexhiuévo emimedo wow Bpioxouvpe

mg sin 30° — f=ma

i 5N

= el L 2 Eeliliy
a=gsin 30 = (9.80 m/s2)(0.500) 3ke

=3.23 m/s?

Enewdiy n emtéyvvon eivor otabegri, pmogovpe va
epagudoovpe ™ oxéon vl = v + 2as, émov v; = 0:

vg? = 2as = 2(3.23 m/s%)(1 m) = 6.46 m?2/s%
0p=2.54 m/s

"Adunon 2 Boeite v el TaxdTTa 10U 0hpaTog Aot
v emtdyuve tov edv Bewendel 6Tl To Aexhpévo
eminedo eivar Aeio.

Anévenen 3.13 m/s, 4.90 m/s2.

TIAPAAEITMA 8.4 Kivijon ot xaprviéypappn Tood

‘Eva woudi patog m yMoted mévm o pio xopmuldyoap-
un ToovMiBpa axavévicTov oxfpatog, YYous h, dmwg
aiverar oto Exnfuo 8.7. To mawdi Eenwvd and v
®0QUPi}, eved ftov axivnro. (a) Mpoodiopiote To pétgo
ToxvmTog 100 modlov oto xATw péeog THg ToovAiBoag
Bewpdvrag 6t dev umbgyouv TELBEC.

Zyiine 8.7 (Hagbderypa 8.4) Edv 1 toouhiBgo dev éxeL Toubég
(dnhad eivon Aela), To péto Tig TaxYmTag TOU mALdLOY
eagrdtar pévo amd to VyYog xou OxL omd To oYfApe TG
ToovMBga.

(b) E\éyEete tyv ambvinon oto (a) xgnowmzoidwmg >

TTpocéEte 6 1) %GO dbvapn, N, dev mapdye. éoyo
mhve oto moudi enedr eivar wévrote xéOeTn oe nEbe
ototyelo Tig petatémions. Epdoov Aowndv dev vmbioyel
TQU61, Wy = 0, Xau UoQovpe vo eQooudooupe Tov véuo
dationong g unyaviris evéoyeias. Edv pergotue v
TeTaypévn y omd to %dte péeog g tooulfgag, Téte
Yi = h xouw ys = 0 o éror éyovue

K+ U =K+ U
0 + mgh = mug2 + 0
ve=V2gh

Ag onuewwdel 6t Ba Boloxape 1o (do omoréheopa e
o moudi émeqre noTandeUEa amd vyogs k! Aoyouydon,
gdv h = 6 m, té1e

v=12gh =1/ 2(9,80 sﬁz) (6 m)= 10.8 m/s

(b) Eév mévew oo m01di dgotoe dtvaun toibic, Oa
mogrive M Q61 oyo;

Sy meplntwon avt) W, # 0, zat emopévag dev
Swotneeiton m pnyavint evépyera. Tlgémel Aowwdév va
xenowponowjcovpe v EElowon 8.13 yua va 6gotue 0
£égyo mou madye ) TEL6Y by vmotedel 6T yvwpitovue
™y el Taxbmre (dnhadi my tayimra oto xbTw
uéeog g toovkiifeac):

Wae = Eg— E; = dmog® — mgh

1Aoyouybon, ev v; = 8.0 m/s, m = 20 kg no h = 6 m,
18pioxovue

W,e = (20 kg)(8.0 m/s)2 — (20 kg)<9.80 Sﬁg) (6:m)
= —536]

BAémovpe Aowmwdv 6w o mdAL to Egyo Wiy eivan
agvnTixd, dtéTe To épyo mov mapdye: ) TEubY oAicbnons
elvar mavrote apvyrixd. No onueiwbel, méviog, 61,
eneldi) n ToovMiBoa eivar xapmdln, n xé0em SGvaun
uetaBaiher péto xat xatevBuvon xaté ™ diboneia Mg
xivnong. ‘Etol perabdihetar xar 1 dovoun g toubng
%até T dubigxelo Tig xivong, SuéTu etvan avéhoyn moog
o N. Eivaw duvatév vo meoodiopeiote to u pe avth ta
dedopéva; 'i_
Y A

HAPAAEII‘MAQ.S Hape yo o

‘Evog lovododuog Eextvé, evd virav axivntog, oty
#0Qu@r) evog Bouvod, nar xateBaiver pro hela mhayid
Vpoug 20 m xau pe yovia xhiong 20°, dmwg gaivetal oto
Iyfuo 8.8. Zto téhog g mAayds o yrovodeduog
Goioner wa TeayLd optévia emipdveta, 1 omolo éxet
ovvteleoti| TEL81g OMoBTioEMS avipeoa oTO YLOVL KoL
ota oxt 0.21. TI6c0 paxold Ba mder o KLovodeduog
TEOTOV GTOPOTAHOEL;

Aden IMedra meénet vo voloyioovpe To pétoo ToxvTn-
Tag 100 XLovodedpov 010 xkaTw péQog THg TAOYLAC.
Egboov n mhoyié eivau Aeta, epagpétovpe my meginto-
on dwarienong mig unxaviniis evépyeag (dmwg oo
Tlogadetypa 8.4a) xon GQioxov_us
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v =V2gh = V2(9.80 m/s%)(20 m) = 19.8 m/s —umgs = —}imo2
Ag epappdoovpe T To HedEnua EQYOV-EVEQYELOS VL0 0
™mv TeayLé ogLtévTia emipdveta. To égyo mov oQdyeL 1 v2 (19.8 m/s)? e
dovaun Toubrg elvor Wo. = — fs, 6mov s sivar 1 $= —le_g = m = -2 m

opuEévtia petotdmon. Emopévag

Woe =il ’Acxnon 3 Beeite mv ogLlévrio amdoraom myv omofa
T vo 6godue v améotaon mov xoldmter o  Ba%oAiYPEeL 0 XLOVOIQEOUOS TQOTOY CTAUTHOEL EGV %o 1)
x1ovodbuos homov vo otapatioel, Oswgolpe 6w mAayld elvon Teoxh pe ovvisheoti QL6 oAloBroewg
K= 0. AN\G v; = 19.8 m/s xou 1 dOvapn g Towbric (oo pe 0.21.
glvon f = uN = umg. 'Evor Bpioxouvpe Amnéveyen 40.3 m.

XA

\

Zyipo 8.8 (Topdderypa 8.5). ———

8.6 AYNAMIKH ENEPIEIA AIIO6HKEYMENH
IE ENA EAATHPIO

Ag pehetioovpe Tdoa évo GAAo pnxovixd cOOTNUO, TOV TEQLYQGPETAL O-
mAdg pe ™ Bonbeia g évvolag ThHg duvapxig, dnhad Tig amobnxevuévng
evépyelag. Zdpa pdtag m ohobaivel mhvw oe Aeia oQuEdvtia empdveia pe
otafen TaxiTTa v; *aL ouyrgoveTal pe éva shatioLo, dnws gaivetal oto
Zynpa 8.9. T va ashovotevBel n pehétn pog, Ba vrobécovpe étL to ehatiiglo

x=0

=1 2l
E=5mv"+ 5 kx
|52
E=5kxy
E=%mvi2

Syiipa 8.9 ‘Eva odpo xabdg olaboiver mhve oe pm Aeia ogt@évn.a EMPAVELD OUYXQOVETOL tE

évo. eEhaged elatiolo. (a) quv aQxf 6 pnxavmn sveqyem sivon mvv]tmi] (b) H unxavmn
evégysia elvar To GBgolopa Tig antmn; oY 100 oy xau TG €A !
evépyertog Tov ehatneiov. (c) O)»n n Evegysl.a eivar Thea dvvapuxd. (d) OM n EVEQYEI.(I sxm
uetoteanel Eava oe wvnuxy evégyewa 100 odpatos. H ohu pnyovixi) evégyeia mogopével
otaBept].
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Avvepixi evégyewo
anobnxevuévy oe ehamjoro

elvor 1oAY ehaped xau emopévag €xel apelntéa wwnmen evéoyera. Kobae to
ehatiiolo ouumiéteta, ooxel ddvaun méve oo odua, TEOC To! QaQLOTEQG, %o
TeMxnG T0 odpo oTopaTé (Sxipa 8.9c). H agxwy evégyeto toh OoUoTHPATOG
(odpa + elowioio) eivar {on pe v xvnmd evégyela 100 odpatoc. ‘Otay
petd T obyxgovon pe 0_ehatiolo To otua otopatioe, N xwvnmxt tov
evéoyelo undeviteron. H &bvaun to0 ehotnolov eivay Sramnontuxh dtdvapn,
xopd amd g eEwteguxée Suvépers dev mopdyer éoyo (cmmsgmauﬁavouévng
xow g Gagbtntog) %o étou n ohut) pmxavur evépyeia tow ouoTHpatog
nagapéver otabegh. Me autd tov 10m0 Aowndv yiverar uevatoom g
wMTIAG evégyelag o OdpoTOS 08 Suvapd evépyaia, mov amoBnxeveTaL
oto eharfpro. Tehxd to oopa ®xveiton oty avtiBetn xotevBuvon xan
ETAVOXTE TNV 0@ %1} Tou v evéeyela, dnws palvetan xow ad o Zyuo
8.9d.

T va megryedpoupe ™y amoBnxevuévn oo ehatiolo duvapunt evépyeio
ag BupnBotue omd o meonyovpevo xepdhato 6T To £gyo mou magdyer To
ghatiolo oTo ohpa, %abig 1o Televtaio xuveltar amd to x = X; OTO X = Xy,
elvon ;

W, = kx? — tkx?

Aéue 6T M moodmro 3x? sivan n ehootix Suvepxi evégyai mov
amobnxedbnxe oto ehatiiolo xon ™ ovpboliCouvpe pe Uy

U, = ths? (8.14)

H ehaonnt Svvapun evépyera mou amobnueveton eivan pmdeviny 6tav 1o
ehazijoo dev eivan ovpmeopévo (x = 0). Téhog, 1 U, maigvel ™ uéyiory T
™G d1av 10 ehatiiolo xer ™ péylotn ovpmieon (Syfua 8.9 c). Ag onuetwBei
6u m U, eivar wdvrore Betixr], agol sivon avéroyn meog 1o X2,

H ohue} pmyovixn evégyeia 100 ovotiuatos (odpo + elarioLo) elvat
Aowrdv

E = $mo? + e = bmog + thr? (8.15)

Egaguétovue m oxéon avtd oto olvotnua mwou neQLyehipeTon oto Zyfua 8.9
%o, epdoov x; = 0, éyovpe -

E=1{mol =1imod + Lkx? (8.16)

H oxéon avt AMer éu yia omolodiimote petatémion 100 ehameiov x; xau
Taxdmre 100 odpatoc v;, To &Bgotoua g xvnTLeg evégyelag ovv
Sduvapnn evéoyeia LoovTal e ™ otabeod E, mov eiva n olxn evégyera. Sto
TaQaderyud pog 1 ok evéoyero LootTal HE TNV a@xxi) xivnTinn evégyeio to0
OMUATOG.

Ynobéote tdhoa 611 un dratnentués duvépeic Spouvv Thve oto ovotua
odpa-eharigLo. Mmogotpe va epaguéoouue To Bedonuo éoyov-evégyeiac ot
uoeey g EElowone 8.13 xou téte éyoupe

Wae = (bmof +4kad) — (dmof + Jhs2) (8.17)

Andody, n ohxi unxovixy evégyeia dev mogopbver otofegi) dtav pn
Swatnonuxés duvépeig dgovv mava oto obotnua. ‘Otav 10 Wy, ogeiletan o
Sbvapn tebig, tétE TO W glvar agvyrixd o q et evéoyela eivan
wndTERN OM6 TV agyLn evégyela.
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MAPAAEITMA 8.6 To émho pe ehatijoo

O pnyoviouds evég émhov-rtaryvidiov amoteleitar amd
éva. ehotiolo Gyvootg otabepds, 6mwg galvetal oto
Tyruc 8.10a. “Otav o 6o sivar axivito xou xarevdi-
VETOL TQOG TQ WAV %aL TO EMOTOLO CURTILESTEL AT
0.12 m, véte 10 6mho extokever éva pmohhdxt palag 20 g
oe vYog 20 m. Ayvorjote Oheg TLg avtiothoelg koL (a)
Tgoodogiote v Ty g otabegds Tov ehatnelov.
Aoy Agovb 1o pmalldxt Eexwvé and TV ®atdotoon
noeutag, n agxu xuwnTixy evéQyela Tol GUOTHUATOG
elvor pndevuxii. EGv AdBouvpe wg dedopévo 6m T0
eninedo avagogds Mg Bagutiric duvamxig evéoyeiag
ovpminTel pe 1o xaunhdrepo onpeio ovo omoio GoioxeTan
1 ueéddo, Téte 1 agxny Baguuxi duvamii evégyela
elvor pndevinry. Emopévarg, 1 ohxi evégyeio 100 uoti-
potog Loovtar pe Ty ehaotiny duvopuxy evégyelo. o0
ehatnelov, mov eivon kx?/2, 6mov x = 0.12 m. ‘Otov T0
pmoAAéoa @TéoeL oo uéyLoto Hpog tov, o eivon 20 m,
7 Bagutxy duvaunt evépyero mov éxer elvor mgh, 1
xovTun| evégyeld tou elvor pundevixd| xau 1) EAaotin
Sduvapunr evégyelo elvar emiong pndevixt]. Epdoov dev
vmboxowv pn Swotmontixés duvapels, progodue va
epagpdoovpe ™ duatignon TS pnxovixis evéeyeiog
non Bpionovpe

1kx® = mgh

1k(0.12 m)2 = (0.02 kg)(9.80 m/s2)(20 m)

k= 544 N/m

254

(b) Boeite 10 ue\:go wxlm]tag g unakka; ®abhg avty
diépyetan amd to ompeio woogeomiag Tov eharneiov,
6nmg paiveton oto Zyrfipo 8.10b.

Advon Xenoyomolope 1o id1o enimedo avagpopds yia
Bagutixy] duvapuxt evépyeia, 6Twg xat oto péeog (a),
»ay BAémouvpe 6tL 1 aQyxl EVEQYELD TOU OUOTHUATOS
eEonohovBel vo eivar 1 ehaotxy duvapnd evégyeio
kx*2. H telwi evégyera 100 ovomipotos %oBdg m
pmédha diégxeton and ) Béon Looggoniag Tov ehatn-
ofov eivan ) xuwmx evégyela Tig umbhhag, mv/2, xau
1 Bagutixh duvopnd evépyeia g pnddhag mgx. Emo-
pévag, epaguotovpe Ty mepintwon g dramienons g
unxovinic evéoyelog xon Geloxoupe

1hx? =1mo® + mgx

Advovpe g meog to v xar Gpionouvpe

kx?
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v

(@) (b)
Zyipa 8.10 Iapédewyua 8.6.

_ [(644 N/m){0.12 m)® _ "
N \/(O—ozkg)-‘ 2(9.80 m/s2)(0.12 m)

= 19.7m/s

‘Acxnon 4 Tlowa elvaw 1 taybmTe Tg prdhag étav
avti} Bpioxetar oe vyog 10 m;
Axndveney 14.0 m/s

TAPAAEITMA 8.7 Téy 1 ohp A
Zdpa patag 0.80 kg wbelvan pe agyun Taybmra v; =
1.2 m/s mpog Ta deELG xon ovyxgovetaw pe oBagés
ehotiowo ehaouxic otabegds k = 50 N/m, émog

| gaivetar oto Zxijuc 8.9. (a) Av Bewericovpe ém 1

empdvern eivar Aela, vmohoylote Tv ooy péyiom
ovunieon o0 ehatneiov petd T chyrgovon.

| Avon Egéoov dev vrboxouv totBéc, W = 0, xou 1

ohul) pmxavurr evégyera dotneeitar. Egaguétouvpe
v E&iowan 8.15 oto ovompa, pe vr = 0, xor éxovpe

imo? + 0 = 0 + tkx?

/m 0.8 kg
==t e =_0.
x5 7o 50 Njm (1.2 m/s) 152 m

(b) Beweriote b1L pio oTabepn dhvoun Teibiig Soa

avpeoa ato odpa xow oty empdvelo pe = 0.5. Eév
0 péreo Taxdmrag T00 obpoatog, T ouwywi mov
ovyxgodetor pe to elarfiplo, eivar v; = 1.2 m/s, mowa
eivau M péyloty ovpmieon tob ehatnoiov;
Adon Zmyv egintwon ave 1 pnyavixd evéoyela Tod
ovotiuatog dev Srarnget yotl vrboyer Tew6h, n
omolo magdhyer agvTind égyo oto cbotnue. To péteo
i dUvapng Towbrg elvan

f=uN=pmg = 0.5(0.80 kg) (9.80 g) =3.92N

Emnopévaig, 1o égyo mov mopdyer 1 SHvapn wig toibiic
%a8kg o odpa petatonitetar oméd To onueio x; = 0 oo
x; = x givow -

Woe=—fr=(=3.922) ]
Otvovpe 10 magonave oy eElowon 8.17 xay éxoupe
Woe = (0 + 1kx?) — 3mo + 0)

—3.92x= % 12 % (0.80)(1.2)2

2522 + 3.92x —0.576—0

Advovue T devtepobiBuia eElowon wg meog x xat
6Goioxovue x = 0.0924 m xouw x = — 0.249 m. H Mion
mov elvor amd quoun| Gmoym amodexwi eivor n
x = 0.0924 m = 9.24 cm. H opvnud Mo Sev eivan
anodext, dubTL To odua weénel vor petabel meog ™
6Mn mhevold Tig agxfs TV ouvtetoypivev, agol
medhro. axtvnromotnBei. No onuetwBet 6t w0 9.24 cm
eivon uuxdrego amd v aviiotouym omboToon g
nepimTwong (a), xavé Ty omola dev vmbgyouy T18ég.
Avté fitav endpevo, agov 1 ToéY emBoadiver mv
%ivinon tov ovorfuaroc.

TIAPAAEITMA 8.8 Kwovpeve cuvdedepéva
COROTE

Ato odpata ouvdéovior pe éva ehaged vApo mov
meQvher Yoow amé wa teoxohia xweis ToiBéc, Smog
Qaivetar ovo xrua 8.11. To odpa pe péta my; xelvor
7éveo o€ Teax Ll empvela ko etvar cuvdedepévo e éva
ehaviglo otabegds k. To ovotnuo ogriverol ehevBego
evd fitav axivito xar o ehatiolo dev elye extodsi.
Yrnohoyiote Tov ouvieheot TiBig oloBiioewg ovapcoa
OTO OMPG My %o TNV EMQEVELD, STOV TO odpo my
xavebel agol diovioel andotaon A mgotod OTAPOTHOEL.

Zyipe 8.11 (Magdderypa 8.8) Kabig to olompa xveltar and
70 peyalitego Gyog Tod m, oo wrgbdTeQo, To olompa yéver
Bagutinr duvapunn.cvéoyeia ahhé xeediter Bduvapuxii ehaotixg
evégyeia, mov amobnxevetan oto ehatiglo. Yrdoxovv Spwg
andheies pnxoviris evéeyelag Adyw mig 101815 avaueosa ovo
my ®aL OV EMPAvELQ.

Aton Zto meébhua ovté meémel va MdBovpe v bpw
dto eidn Suvapuwis evéoyeias: T Gagunixd Suvayuxd
evégyala xou T ehaotint duvapun evégyela mov elvon
anobnxevpévn oto ehatriplo. Mmogolue Aowmév va
Yodypouue 10 Bedonua éoyou-evégyelog

(1) W,.=AK+ AU, + AU,

6mov AU, eivor ) petabolsf wig Baguuunic duvapimic
evégyelog xou AU, eivor n petabols wig ehaotixdc
duvapuxiig evéeyelog oY ovomiparos. Sty negintmon
avri Ak = 0, yieri n agywi xon 1 Telixd ToxbTnTo 100
ovoviparog eivor pndevixil. Emiong, ebv W, sivan to
éoyo mov mophyer 1 toéY, ToTE
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—umygh = —mggh + 3kh2
@) Wa=—fh=—pmgh 1 i

H petabold tig Baguninric duvapunig evégyelog meoée- u= mog — kh
XetaL uévo omd To odpo m,, emewd M xaToxdQUPY myg

ovviothoa Tov m; dev petabiihetar. Emopévag éxovpe
BAémoupe Aownév 6t avté 1o mapdderypa pag dive
(3) AUy = Uy — U; = —mygh ™mv TewpopaTiky TEXVIX pétonomg told ouvieheoth
Q815 oAoBlicems. Aoyovxden, ebv m; = 0.50 kg, m; =
6mov petgrioope TG ouvietaypéves apyitoviog amd 0.30kg, k = 50 N/m xorh = 5.0 X 102 m, 6gioxovpe 6T
xounAdteon Béom tob m,. H petobolM| tig ehoaoting N
duvapunic. evégyelog Tov ehomeiov elvar (0.30 kg)(9.80 S—";) = g(so ;)(50 X 10~2 m)

(4) ZAU,=U;— Uy=1$kh*— 0 (050 kg)(Q.BO%‘)

Oérovpe g (2), (3) now (4) omv (1) xon Bploxovpe ~ =0.345

8.7 TXEXZH METAEY AIATHPHTIKQN AYNAMEOQN
KAI AYNAMIKHE ENEPIEIAX

Zto meomyoluevo péen toU xepadloiov autod eidape étu n évvolo THG
Suvauung evépyeiag evég ouoTipatog oxetiletar Gpeco pe t didToln To
OCUOTHROTOG OTOV (MO, dNAadY pe Tig ouvteTaypéves Tov O'UOT”'“MITOQ Eiéaus
ue M’*{a nagodelypota mig vrohoyiovpue T duvapmxn svegystu O6tav pag eivar
yvooui 1 dwamenund ddvapm. (Mny Eexvate 6t 1 évvola TG Suvammig
evépyelag ogiletar pdvo yio dratnontinég ?mvauug)

Zbupava pe my EEiowon 8.1, 1 peraBoM mg duvapnis evéoysiag evog
ohpatog vd T dedon wag 5t(1‘|71]Q‘I’]‘ELK'ﬁg Silvapng LootTon pe 1o agvNTXG ToU
£gyov mov nagéwst 1 6vvapm avti. EGv to ouu‘muu uetatomiotel A.x.
anagoo‘m UTOQOVUE VO. EXPQACOVUE TNV OVTLOTOLY 0V AeLQooTH puetaboly
™g Buvaumng evépyeiag, dU, wg

dU=—F,dx

Enouévag, n duamonuint dtvapn oxetileron pe mv avuo‘romxn ouvéiotnom
Sduvopunig evéoyelag

=t Zyéon mov ovvdéer m ddvaun
5 (8.18) %an T duvepn evégyewn

Anhodi®), n SuarnonTixig Svaun wobTas pe To agvyTing Tiic magaydyov Tic
dvvapntic evégyelas wg meog x.
Mmogotue gdxoha vo e(paguéoouue ™ oxéon awty ota tagadeiypuata Tov

uskamoaue To v negintwon tod nuguwogtpu)uévov ehamnelov U, = $kx?,
EMOUEVOG

du, d
=
. E dx dx (k) k2
mov elvon 1 yvwor pag 61wau.11 emovapoeds shatnpiov. Eégovpe 6L 1
Bagutind duvopmnt evegysm elvaw U, = mgy. Egaguétovpe mv EElowon 8.18
uon Geioxovpe ) yvoori F, = — mg.

© Zro mpobMipate 70w £xouv oxXEom e Tov Ko, 1 d i evégyeio U andtax, y
xou z. Zuvdéeton pe v U uéom g oxéong F = — i3U/Rx — joU/dy — k aUlaz 6mov 3/3x %.Arw. eivon pepuxés
mogdyaryor. qu Yhbooa 106 SravuopoTnos Aoyiopod Mpe bt dbvapn Fiootta pe To agvitixd g 6abpidag
(gradient) wig povépevong mocdmrag U(x, y, 2).
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U,

s Geall
E=K+U, Vs
N |/
| |
Vs !
0 Xm

Tyine 8.12 (a) H duvapuns evég-
YELO. OUVAQTHOEL TS PETATOTLONG X
Y10 To ot ehatnelov-odpoTOS
100 (b). To obpa talavidveror
avépeco. oto axpaia onueia, wov
€Youv ouvietoypéves x = £ x,. n-
peubote 611 n Sdvopn enavagopds
700 ehatolov xoTevbiverar mbvo-
7€ Eog 10 x = 0, mov eivon 1 Béom
evoraBolg Looggomiag.

Evotabijs wooggonio

Benuni whion T hi
x<0
x>0

0

Zyine 8.13 Toaguxi mopdotaom
0¥ U wg meog x yio évar cbompo
mov éxer ootabf wooggomio oto
onueto x = 0. Zemv nepimtwon avti
n dvapn mov aoxeital yia memega-
OUEVEC UETATOMIOELS HOTEVBUVETOL
paxgué omd 1o x = 0.

2

B\ émoupe howdv w6oo anpaviiw eivar 1 ouvéomon U, agol amhdg pe
pla magaydyion pévov umogotpe va. 6oovpe TV aviiotolyoloa diaTnontixnd
Stvaym. Téhog, n EEiowon 8.18 amocagnviter otu dev éxet xopuné onpocia b
nooBégovpe Y| apargéoovpe o, oTabegr TOGOTTY 0T Suvai evégyeio.

*8.8 AIATPAMMATA ENEPTEIAX KAI ZTAOEPOTHTA
THE IZOPPOINIAXT

Edv avolboovpe v xapmiln 6vvaumﬁg evEQYELOG svég m:orﬁuu‘cog,
WTOQOUUE VO na‘rakd6ovue TV TOLOTLXY ouunegupoga g uwncmg Tov.
Bewerjote m ouvbotnon g duvopunic evégysiag Tol cuo-muon:o; paCu-
ehamouo, U, = #kx*. To Iyfuo 8.12a deiyver m YoopLxi naguc‘wo‘n g
duvouniis evégyelog wg meog x. H dvvaun oxetileton pe t duvopu evégysio
U 86 péoov tig oxéong

% F,= At =k

dx

Andadi, n dbvapn weottar pe o agvTind TG xAlong The xapmiing U mgog x.
Eév 66Movpe pio. neepotoa péta om Béom g wooggomiag (x = 0), 6o F =
0, ovt) Ba mogapsiver exel, extds edv dpdoer ‘embve g o sEwregunt)
dovopn. Ebv emsivovus 70 ghaTroto, nagapogqmwovmg T0 eV BoLoxdTay oF
6¢€om Looggomiag, To x ivar Oewnd xown uMo‘n dUldx givon Betuxy). Emopévag
] 5vva|m F, sivar agvntikd xow n pata smmxuvs‘mt miow, meog to x = 0. Edy
ovpmiéoovpe Suwg to ehatielo, TéTe 10 x eivon apvTd xaw 1 xhion eivol
agvnuy. Emopévag n dbvoun F; eivor Betinn xon n péa emroyiveru koL
el meog to x = 0.

And v avdluon ovt ovumegaivovpe 6tL M Béom x = 0 eivar Béom
evovabois wwoggomias. Anhadl, omoradinote petotdmon amd m Béon av
ouvendyeton T dnpioveyia dhvaung ov xatevBiveran miow, mEog To x = 0.
Tevind, ot Oéoeis evoraboic oogponiag avrioToyotv ora onusia exsiva ot
omoia. n U(x) éxer wyv eAdyioty Ty tng.

And 1o Zxnipa 8.12 BAémovpe ST by p.ewtonicouue ™ p.d?;a HOTh X RO
v acpf]aovw»: elevBeon evd Boioxbtav oe xamo‘mo‘n ngemag, ToTE N QPR
ol TG evépyela Ba wcmmt pe ™ duvapuni avegyew. Tov BXEL omofnxuevOei
oto ekom]gm xou elvan 3kxy?. Kabdg agyxitel n xivnon, o cvo-mpa amonTh
xwv]uun wegyeta my omnoia ngookuuGcwu and ﬁvvuumn Tov evsgyem 1
omoia pewdverar avtiotouya. Avti 1 ovvsxng us—cargo:m uogqmg svsgysmg
avaueoa ot duvouxi xar TV XuvnTuxi yivetou pe tétolo Tedmo dhote xGe
onyp 1 ohuf} evégyeio vo elvar otabepr. ‘Etor m pdto tahavidverar
avaueoa ota onpeio. x = £ xp,, 0. onoia Ayovion onueia xaumjc. Méhiota,
epéoov dev vmdeyer amdleo evégysiog (dev umboxer To6Y), 1 uéta Oa
Talavidveton (!‘V('XI.LEOG OTO. +Xy KO OTO —Xp 6mveuwg (Oa ushs‘mcovue ng
ToAavTdVoELS aUTéS 0TO Kx—xpukmo 13). H ohwxij evégyeia To0 (mo‘muarog dev
umoQEl va vneg@ou 70 dkxg2, snouevo.»g M wéto oTapaTd ote onpelo ovTd KoL
umoyeedvetaL amd m dbvopn Tob SMIT"]QI.OU va emrayvvlel mpog To x = 0.

"Eva Ao amhé pnyovixé avumua Tou £xgL Béo’n £voTaBolg mog@omag
amoteleiton and po otpal.ga 1 omoia xvhicton péoa oe o opouguxt yuaha.
Eé&v 1 ogaiga petatomiotel omb v agyuxi 8éom g, dtav agedel eheltBeon
Oa emoTéyer oty B€om Loogomiog.

Oceweriote v xapwidn U moog x, 6nwg gaivetor oto Zyfpa 8.13. Sy
negimrrmwon avth 6tov x = 0, T61e F, = 0, emopévag 1o odpo. 1ooostel ot outd
0 onpeio. Hdvrmg, vt eivor B4om aotabols wwogeomiag yio Toug sEic
koyovg Yno6éote 6T to ou)p,u usmmmtsmt 7og ta dekLd (x > 0). H xAion
g napuwkng elvou agvnmxn yiax >0. ‘Evovn F, = — dUJdx givar BeTLxn 1o
70 odpo Ba emTayuvBel poxeld ané o x = 0. YroBéote Tdoa 6L To Gdpa
pevavoniletan mEOg Ta oQLoTeRd (¥ < 0). St megintwon aved, n dtvaun
elvar agvyri emeldn 1 xhiom elvon Betind yro x < 0. Emopévog, xaw méh 1o
obpa Ba emTayuvlel amopaxrguvépevo amd ) Béon woggomiog. ‘Etot, omv
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negimtwon aveij 1 8éom x = 0 ovopdtetor Béom aorabods toogpomiag, enedn
Yia omoradimote petotémion and To onueio avtd n ddvaun wdel To odua vo.
amopaxguvBel amd to onueio wogomiag. Mahota, 1 dtvaun whel to odpa
va xatohd6er T éom Tig xounhdteons duvoprrs evépyelas. Mo opaigo. o
elvar mévo oty xoguer pag avomodoyvoiopévng opaiguis yuvéhag,
Goloxeton moopavag oe Béon aotadovs Looggoniag. Anladi, edv petatomi-
coupe Aiyo T opaiea amd v xouer xau Ty agiicovpe ehebBeon, 1 opaigo.
8o wvMioer poxELd amd ™ yvdha. Tevind, o Béoeis aotabovs oogoomiag
avtiotoiotv ora onusia émov 1 U(x) eivar uéyion®

Téhog, uogel va éxovpe ™y TepinTtwon xoté v omoia n U eivon ovabeoh
ot o meQLoxy xou emopévag F o= 0. Autd Aéyeton onpeio adidgoons Adigogn iooggormic
woggoning. E4v petatomotel to odpa Aiyo, dev dnuoveysitar xapio
dtvaun. Tétoia repintwon anotelel pa opaipa Tov xeiton Thvw ot emimedn
opgévTio Empdvera.

8.9 TENIKH INEPIIITQXH AIATHPHEHE THEZ ENEPTEIAZ

Eidape 6T 1 ohxt) pnyovint} evépyeia evég ovotipatog Siatnoeitor pdvov
6o Gheg oL Suvdpels mov dgovv ato shoTua elvar dotnenTinés. Mmogéoa-
pe eniong va avrigtoryfioovpe avd pio cuvaoTtnon duvauic evégyeiag yia
#60e dranentiny Stvaun. Me dhha Adywa, pnyxovixd evéoyeia xGveton x&0e
Poed mov umbgyouv pun dratnonunés duvapels, 6mwg eivar .. 1 TEWY.
Mrogotue va yevixeboovpe v apx1 diatiorong Tig unxavixig evégyslag
étoL dote vo ovpmeguhapBhver Gheg Tig duvapes mou dgovv mhve oTo
obotnpe, dromenirég xou un dwenentirés. “‘Otav peletcouvpe T Ocouodu-
vapuxi, 8o dovpe 6T M pnyavind evégyeia umoel vo petatoamel oe Bsguunh
evégyeia. Aoyouvxden, 6tav éva odpo ohoBoiver méve oe wo TEANLG
smq)éwsm, ] unxcwmv’] evégyela TV omoia x(’wst UETOTQETETAL TTQOCWELVE, OE
wunegmn E'VSQYELG, oY ano(-}nuwswt 0T0 odpa koL 0To mEPLBAAOV Tov,
6mwg paiveton omd ™y avEnO'n ™g ue‘rgovuevng Bepuongacias. Zto around
eninedo Oa éovue 6T avt 1 ecwTeQLX evsg’yeta oxetileton pe TG TOAavTd-
oelg TV amuuw Yyoow omb ) Béon woggomag tovg. Ov otopxés avtég
wviioelg éxouv vkt xon duvapuwt] evégyewa, SéTL ogeilovral omig
Srarnenminés nksmgoorarmeg éuvauug(s) Enouévmg, ebv oupmegihdBoupe
™y avBnon avth Tg eowteQnts evéQyelag ToV ouoTipatog oTo Bedonuoa
£gyou-evégyelag, UmoQoUpE vo movpe 6tL n olxn evégyeio, dramoeitou.
To mogamdve eivor éva omhd moQEEderypo t00 mdG wrogovue va
avoldoovue éva olhomua xat vo Gebarwbodue 6tL 1 ohwnt) evépyeia evig
OTOPOVOREVOV OUCTYRATOG TTOQOpEVEL 0Ta0ERT). My Egyvare Spuwg 6T mpénel
va hapbbvovron v’ dyuv GAeg OL HOQPES EVEQYELOS TTOU VTTELGEQYOVTOL GTO
ned6Mpa. Anhadi, 7 evéoyeia moté dev xavaotpéperar xar moté dev
Onuovoyeitar. H evépyeia Suwg uetabdiier poopés érow dore #G0e otymi n
oA evéoyeia evdg amouovwuévov ovatijuatog ivar otabegr. Eqv 0éKete va
deite To Bépa 0md «xoouAT» OHOTLE, PTOEElTE VO dlaTuntdoeTe To Bedhonua
Swariionong g evépyeog wg eBfic: 17 oAkt evégyeia Tov Zvumavros eivor  H olxd evégyewo duatnoeiva
oralepij. Emouévws edv oe xdmoro uépog tov Ziumavros avknbei n evégyeia, mavrote
HE TNV TEOOKRTYON EVEQYELAS HATTOLAG HOOYPI]G, TAVTOYPOVE, O€ éva dAdo uégos
700 Zoumavrog moémer va uelwbel, 1oomooa, 1 vépyeia ue Ty amdieia
evégyelag xdmowag (Syt amagaityra 1 (dag) pooers. Méxet oriuega dev
yveitovue xapio megintwon oy omoia va unv exver avrés o véuos.

® Mnogeite va ehéyEete pe pabnuotnd Te6mo kot TGOV O axgaia i wi U efveu Béa evoraBots
aotabols wopgomiag ehv Boeite To mpdompo Tg deltegng magaydyov, dAUldx.
©) Bév ewoaybyoupe Ty évwvora wag pn duamonmuxds Stvapngs, mis teibig, progotue va usgw@wovus Tov
aQLOud Thv pekdv o0 ou(mhmm; mov pehetodpe. Ty ugd&q dmhadi, ue 1o

g fig ™S s 102 av6pwy 1 pogiwv xaL Tdv al) v Toug q
V105 T0 OUMOYIXG omotéheoud Toug pe TV dOvapn Tig Ttbfs. ‘Etor progotpe xaw amhovaTevcovpE Tovg
VTOAOYLOROG TTOV TEETEL VO, XEVOVE OF paxgooxomixd enimedo. Zto eninedo Tod pxgoxbopov, dev pmoget va
opuotel 1 Shvapn wis Tebiig.
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Anhadi, 6ha ta mewpdpata mov éxouv yiver péxol onpega embeBordvouv T
Bepchuddn avth agxf g Puowis, TV agxh s diatAenong g ohuig
evEQYELAS EVOG OTTOUOVOUEVOU GUOTHUATOC.

Ogiopéva magodeiypato petatpomic tic evépyetas eivar: 1 evégyaia v
omoia PETaPEQOUY TO NXNTIRG XDpoTo TOV dNuLovEYoUVTOL 0TS TNV %QoTOoN
petaEl 800 avuixepévav- 1 evégyeio VIO PoPY MAEXTEOUAYVIITIXOV KUpE-
TV TV onoia EXTEPTOVY emLTaUVOpEVA QogTIopéva cwpatidia (h.x. amd
Mo xegaia TOPTOD aoUQUATOV): 1) EVEQYELD TTOV EXAUETOL OTLG TUENVIKES
ovidhoelg %ath Tig omoieg cuvteheitor petactouxeiwon: To poynTd TOU
TODpE.

Zto emdpevo. xepdhona Ba dodpe bt m évvora g evégyeiag xal elduxd n
petatom} evépyelag ot dibpopes pop@és ouvdéer to didgoga uwéen TG
Quouns. Me GAla Abyia, dev pmopsite va Eexwenioete T Mnyavint amxd tov
HAextoopayvntioud 1 amd ) Ogopoduvapunt. Téhog, ag pn Anouovoipe 61,
otV mEGEN, 6heg oL-unyavés xaL oL NAexTEOVIXES OUOXEVES oTNEiLovTOoL OF
XKGTOLO POALVOUEVO UETATQOTNG EVEQYELOS.

*8.10 IEOAYNAMIA MAZAX-ENEPTEIAZ

310 xepbhowo ovtd pehetodpe ™ OBepehddn apyd g dwamionong g
EVEQYELAG KOL TIG EPOQUOYES TNG OF dLBoga Puotxd porvoueva. Méyol Tig
aQyés Tob e1xooTol oudva, o uoLxol mioTEVOY 6TL VITAEYEL now Evag dAhog
Baowxds vopos, o vépos dwatieneng Tis patag, odupwva pe Tov omoio ata
ouviiOn puowkd N xnuxd powvopeva i Gy dev dnuiovpyeitar odre xaraotoé-
@etar. Anhadi, M pbto mv omoia éxer éva cdotnuo omv agxy mwag
dwaduxaoiag eivar (on pe v pafo t00 ovotiuatog petd ™ MENR g
dadixaoiog.

Z10 onpeio avtd, paivetar 6t 1 wato xow M evégyea eivon dYo moodTreg
nov dratneotvrar aveEdomrta 1 pia and tyv dAAn. v Spwg, to 1905, o
Einstein datdmwoe tn yvdun 6t 1 evépyeio pmoei vo petartgomet oe pbo
xou 1 pata pmwogel vo petotoomei o evéoyero. H pdta xaw 1 evégyeia dev
dratneotvron EexweLoté, aveEGomTa n pic amd v GAAn, ardd Siatneodvral
pati, Goenxta ouvdedepéves, wg eviaio ToagdtnTa ov Méyeton uda-evéoyeia.
‘Etor Bswgodpe 6tL 7 udfa xar n evégyeia eivar toodbvaues évvoieg. O
Einstein diatdnmoe m oxéon mov ouvdéer T udla pe v evégysia:

Ey=mc® (8.19)
Smov ¢ elvan 1 ToxdTnTa 100 PwTéS (¢ = 3 X 10% m/s), Ey eivar n evéeyela mov
wooduvapel ot péto m. Zm Bewpia g oxetxdtnrag M péte m mov
avrioTolyel oe éva axivnto odpa Aéyeton pata noepias xou n evégyeia Eg o
avtiotolyel o” autiv Aéyetor evégyera noepias. Zto Kepdhawo 39 Ba Sodue 61u
1 néto avEdvetar ouvagmioer Thg TaxiTnTos. Avtd dpws dev moémer va pég
amooyohel epdoov v < c. ‘Etol, ov paleg mov YENOLUOTOLOUUE YLO. Va
TEQLYQGpOUpE QUOoLXG parvopevo THg xoBnuegvis eumeipiag eivar pdteg
neepiag.
H evépyeia noepiag mov avtiotoiyei oe pio uxer moodmro VANg eivon
mpdypatt Tepdotia. Aoyovxden, 1 evégyela neepiag mov aviiotouyel os pata
1 kg omotacdrmote ‘ovoiag givar

Ey=mc®= (1 kg)(3 X 108 m/s)2 =9 X 10 ]

Me ta onueowvé péoa uetatomis evégoyeag, xoewalopoote 15 exavoppdola
Bagéha agyod metgelaiov yia va éxovpe auth v evépyeia. No onuetodel 6T
T60M eivar 1 cuvolxn nuegoa xatavalwon evégyetag otig HITA. Mgogo-
Vg, bv EEQaNE TG Vo, LETATEEYOUE EVXOA QUTHY TNV EVEQYELD OE XENOLUO
£0y0, -Oev Ba. vmTiiExe evepyelaxd mEOBANpa, duéTL, medypat, Ba elyaue ot
d1668e01) pag aotelpeutes MOOGTITEG EVEQYELQG.
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v medEn, n OAn dev uetotoémetar ot evépyela £OXOAQ, EXTOS atd
ueQLrég TEQLITMOELG ROTAL TG Omoieg TEAyUaTL éva onpovTixd T0000TO TG
SuoBéouung evéoyeiag neepiog petateénetar oe yefiowo égyo. Tétola maga-
Seiypava éxovpe oTig TUENVIKES avTLOQATELS XOTA TIg OTOiES Eivar oivnBes va
maarneoue ™ uetatoomh Tov 1073 megimov wig pétag oe evégysia. ‘Etol
ovvteheitar tepdotia éxdluon evépyelag 6tav évag muehivas ovaviov-235
oxbron oe dvo pngdtegous. Tote exhietan evépyeia, didt N pdta Tov muerva
100 23U eivar peyaldteen ond 1o GBgotopa T patdv Thv Teoidviwv T
oxaomng. O expiEeig Tdv muonvixdv dmhwv amoteholv toaywt entbebaiwon
g alMiBelag 6t oe TéToleg avtidedoels exhlovian Tephotieg evéQyeles.

Egpboovn péta xar 1 evéQyeilo evOg GUOTHUATOG RETATOETOVTOL TOUTOYQ0-
vo. xau opoibaio, Tic Bewgodpe 6t eivon drapopeTinés dpelg wog xou Mg auThg
nocéTTag, Tov v ovoudtovpe pdta-evégyeia. O vopog dotienong hourdv
ogitel 6w n udla-evéoyeia evds amopovwudvov ovotfuarog magauéver otadegr.

Amné v EEicwon 8.19, mov opilel T oxéom pdlac-evégyeiag, mooximtel
on n evépyera éxer udta. Kabe oed mov petabilheton m evégyeia evog
ohpatog, petabdrietar xar 1 pato tov, olppwva pe ™ oxéon

Am=— (8.20)

Zto ouviin mewpdpata, edv TEoodhoovue ot éva odpa evépyeion AE vmd
omotadnimote poeen (.x. xivnTind], Suvapue 1 Oeouund evéoyeia), n uéto Tov
perabéietan xotd Am = AE/C. Enedi Spwg 1o @ eivar mohd peyého, n
pevabolrs otn pao eivon mwoAd pxei, xow YU ovtd eivon old Svoxolo va T
petpficoupe pe évo amhd meigapa.

*8.11 KBANTQXH THX ENEPTEIAX

Towg H©dM vo yvogitete 6t oto odvold g M xowi] UAn amoteheitar amd
dropo. ko1 6T %GO Gropo eivar éva cvoTpa Mhextpovimv xou muERVOL.
Biémovue, dnhodi, 6t oty xhipoxo 00 aTépov 1 UAn Sev eivar cuvexng,
6nwg @aiveton ota pbtia pog, odé vmboyel oe Siaxexouuuéves (dnhadi
EeXWELOTEG) TTOOOTNTEG, OL ONOIES AVTLOTOLXOUV OTLg atopuxés pates. T
yAdooo g oliyyeovng Puoxig Mépe 6t 1 pata eivon x6avtiouévn. ‘Onwg Bo
dovpe apydtepa, molés Quotxés moodTnTeg, PETAEY dAwY xau N evégyeLa,
eivou xBavtiopéves. O xBavTiopévog aaxTHEOS THS EVEQYELOS ammoXaAbTTE-
Tou x0T eEOXNV OTOV aTOWXG %aL VTOATOMXO KGOUO.

To Gropo To0 vdoY6VOL amoteleiton omd éva NAEXTEGVIO TTOV TEQLOTEE-
@etal yoow and éva mewtdvio. Ag peheTiooupE To. evegyslond eminedd tov.
To nhentdvio pmogel va Goioxeton pdvov oe xabogiopévo eveQyelomd
emineda, Onwg gaivetaw oto Tyfua 8.14a. Ta evegyeiaxd avtd emimedo
Aéyovton xGavrixés ordbueg (varaordoeis). H yopnhdten evegysionn otéOun
Aéyetow Oeuedidons ordbun (xardoraon) T00 aTépRov xar oupBoliteton pe Eo.
H BepueMddng avti xotdotaon aviiotouyei ouviBug oty megintwon mov To
Gropo eivar anopovopévo. To dropo pmoel vo petoméoer ot xTAOTAGELS
ueyaliTeng evégyeiag eGv amopQoPrioeL evEQyeLa. amd pa eEwTeQuxt TTnyh 1
av ovyrgovotel ue Ghha Gropa. H peyohiteen evépyela, dmws paivetar oto
Synua 8.14a,m Ew, aviiotouxel omv evégyeia mtov mpémel vo moadobel oto
NAEXTEOVIO TOU 0TOPOY MOTE auTd VO amopoxQUVOEl amd To TEWTOVIO HaL
Myeton evégysio. tovriouov. [Enp. PeTgQ.: oviouds xon Oy toviguds eivar
vopitoupe 1 0061 arddoon Tod avioTolyou avtiddveiov gov (mEBA. ayyA.
ionization, yo. ionisation, yeop. Ionisation)]. Ag onuetwBei 6tu oL evegyera-
xég 0ThBues TURVAOVOUV TEOS TO EMdv uéQOg THS evegyelaxhs xAipaxag.

Ag pehetiioovpe Tioo évov doguepdeo mov megupégeTon yOow amb T .
Edv o6 nrodoov va meprypdyete v evépyeto Ty omoio mBovov éxel o
dogupdog, dev Ba xGvate peybho AaBog edv Aéyate 6L 0 SoQuPbEOg uToget
va éxer omowadimote evépyeta emihéEete. AMG, Smwg xar gto GTopo Tov
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(b)

Zyine 8.14 (a) Evéeyela v uBaviixdy xotaotdosay 106 atépov tov vdgoyévov. H Xounhéreon
evégyewa E avuiotouyei om Oepehiddn xatéovaon. (b) H evéoyeia evég TexvirTod Sogupdgov Tig
I'mg eivau xon avth xBavriopévy, addé ta evegyeraxd enineda efvar 1600 xovid ueTaEd Tovg date

dev Eeywoitouv.

v3Q0oY6VoU, 01 evegyeianéc 0Tdfues T0Y Sogueboov civar xau autés xbavr-

ouéves. Qotéoo, av oxediaape o evegyeloméd Sidr

nBavuopéveg autég evegyelanés otbuec Bo. 6

Yoouua 1ot dopupbov, ot
oioxovtay 1600 xovrd 1 pia

omv GAAn dote, oty TEGEN, Ba. amotelovoay ouveyéc phoua HOTACTOOEWY,
6mwg paivetal oto Zyrua 8.14b. Oy evegyelanég otdbpeg ubdioto Goioxovrou -

600 %OVTa (OTE sivan adHvaTo vo mwovue 6L

dev eivon ouvexsic. Me éMha

AMyio, eivon adbvarto va aoBavBolue mv xBaviwo s evégysiog atov
BoxE6%O0p0, Y1’ auTd xaL Sev i AapBhvovpe v’ Sy btay TeQLyedipovue To.

Puowd Qouvépevo Tig noBnueowis pog epmelgiog.

Metaboli mig duvapnnic
evégyaiag

[
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Avamionon Tig pyaviis
evégyelag

Ohunii punyovexn evégyero

Baguuui dvvepuxn evégyeia

"Egyo pn domenuxdy
dvvapeny

Avvopun evégyeio
amodnxevpévy ot ehatigio

1.

2.

o)

&

Mo preédhha Tod prdovhivyx eivor avagruévn pe éva
vijpa and mv ogogi} 1ol appLBedTEOoY TaQAdGoEWY
Duounig. O xabnynrig oag extoémer v pwdhao amd
™ Béom ooggomiag, TV axovumbel om piT Tov %aL
v agiiver ehevBeen. Tloéner Goaye va piyel ob
B€om Tov Yo Vo pmy OV yTumoeL 1 puéAAa xabdg
vt emoteéger; Ti Bo oupbel edv o xaBnynTig
wBfoer v wrddda;

Mmogei 1 6agurinh Suvopuri evéeyeia evdg odpatog
va. elvon agvrmuxi; Artiohoyiote Ty ombvnen oag.
Kémotog pixver pio pédha and mv Togbtoo. evég
umeiov, evd évag megooTnds THY xoLTdleL anb Tov
Spbpo. Zupguvotv autof o 8o ot 6,TL agogd. (a)
™Y T T Suvopxig evégyelag Ts péhag; (b) T
petabolj g Suvopunis evépyelag g urddrag; (c)
mv T evépyeta g wédiag;

"Ovav teéxet evag dgoptag otibou Tapdye £gyo; (ag
onpewwBei dti 0 dpopsag proget va xiveiton Lootayde
aAhé To 6Bt Tov ke Ta XéQLa TOV emLTayGVOVTaL).
Tlog enneedte mv xatdotaom tov dpopéa n aviiota-
on 1ot adga;

. "Ovav negnatotpe, Toéxovpe, ndodpe x.Ax., oL pbeg

T00 odpatog acxotv Stvaun. Avth 1 Stvapn sivar
dromenTund;

Tagopéver otaBept| n ohuwry pmyavinr evépyeia btay
pn dwomnonminés Suvapels deovv oe éva chaTnua;

. TT6oovg bgovg duvopnrig evéoyelag Ba éxoupe omy

éxpoacn 100 Bewpriuotog égyov-evégyelag yia éva
obompo néve oto onolo Sgouv TEelg SLooETLXEC
Swotnenuixés duvapes xaw plo un draTnontixd;

. "Eva obpa eivor ovagmpévo ps éva ehariiolo and mv

ogogr) xor todavidveton (ayvorore my aviiotaon

10.

14.

15.

16.

700 afpa). AvaTneeitar 1 ohuxry evégyeto o oVoTH-
poog; TIéoo: £idn duvapnis evégyelag mogoTnesite;
Osmpriote pio opaign mwov etvar oe éva onpeio ™me
otabegd ouvdedepévn amd o bgo wag e663ov. To
o Gxgo Tig 04BBov cuvdéetar pe évo oTabego-
Towmuévo eovhendy £tot dhate 1 068d0g va. pmoget vo.
TEQLOTREPETAL OF xaTandEUYO enimedo. Ioveg elva
oL Béoeig evoTaBols xauw moLes sivar oL Béoelg aoTa-
Bovg Loogpomiag; -

Mo ogoiga xuhietor évew oe oQULéVTLOL empayEL.
Ze 1t xovovoon woggomiog Boloxetar n ogaioa;

. Mmogel va vmdeEst guoké olotnuo yia to omoio

E-U<Q0;

Me 1 pordiLe n yoopuxi magbotaon 1ot U wg mpog x
yio. éva odpo wov Geioxetar o megloxh adLbgogng
100QQoTiag;

. ITeguyedyre Tig petotoomés evégyslag mov ovviehot-

viow xotd T dudenero Thv axdrovBov aBMubTav:
(a) éhporog el xovid: (b) opargoBohiac: (c) drpo-
Tog o0& Dyog. Tlowa eivaw M wnyi evégyelag yia x&de
nepinmTmon;

EEnyiiote Tig petateomés evépyelag oL omoleg ouvre-
Aotvror yua vo xvnBet éva avtoxivro.

Mo pméhho extoEebeton otov afga xoTaxéQUE
ngog to embvw. Ilowa Béom avuotouel: (a) om
péyLotn aviuun] evéeyea; (b) o péyiom Suvopx
evéQyeLa;

Teews mavopoLdTues oQoiges extoEsvovial pe to
idLo pérgo agyuuis ToxiTNTOg amG TV TaRGToN EVEG
xwoiov. Hpia oeuéviia, n Setteon vio yavia rdve
and 1o 0euEbvTio enimedo xow 1 ToiT V6 yovia xdrw
am6 to omléviio eninedo. Xwols vo Aabete v’ Sy
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